
USC DORNSIFE/LOS ANGELES TIMES NATIONAL POLL  
Conducted in USC Center for Economic and Social Research’s Understanding America Study Probability-Based Internet Panel  
In partnership with the USC Dornsife Center for The Political Future and the Los Angeles Times  
 

National Pre-Election Poll - UAS 191  
Field dates:  May 15 – June 15 2019  
Sample sizes and MOSE:  5,108 eligible voters including* 2,222 Democratic and 1,973 GOP primary voters.  Margin of sampling error is +/-3 for both subgroups 
and +/-2 for all eligible voters (at the 98% confidence level).   
 
*Note that unweighted sample sizes  do not reflect proportion of Democratic and Republican voters in the poll estimates.  Sample sizes and margins of sampling error for banner 
subgroups are provided in the bottom two rows of each table. Full methodology provided in the poll’s topline document –available at bit.ly/USCPolls.  Visit UASdata.usc.edu for 
more information about the Understanding America Study panel.  
 

Key to column headings:  

DPrVtrs All Democratic Primary Voters  
Female Female  
Male Male  
NHWht Non-Hispanic white (self-described) 
NHBlk Non-Hispanic Black (self-described) 
Hispanic Hispanic/Latino (self-described, includes all races) 
NHOth Non-Hispanic all other races (self-described) 

ColDeg / NoCDeg 4 year college degree or more / No college degree  

WhWom …OthMen White Women and men, Black women and men, Hispanic women and men, Women and men of other race/ethnicities  

_18-24… _65Up Respondent age categories  

ModDem / ProgLib Moderate Democrat / Progressive or Liberal Candidate best to win against Trump in 2020 

demtype inclusion in self-identified “wing” of the Democratic party 

ModCons / LibProg / 
DemSoc 

voters who are Conservative or Moderate, Liberal or Progress, or Democratic Socialist  

AfAmer/Latino/White 
Man/ Woman 
DCIns/ NotIns 
ModDem/ ProgLib 

Generic Candidate race and gender attributes.  When used as banner headings, they designate voters who chose that category 
 
DC insider / not a DC insider  
Moderate Democratc with broad appeal / Progressive Liberal who can motive the Democratic Base  
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======================================================================================================== 

        TABLES AMONG DEMOCRATIC PRIMARY VOTERS  

======================================================================================================== 

  

Democratic typology - Self-identified wing of Democratic Party 

  

Banner demtype2: RECODE of demtype (Democratic Voter Typology) ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |      gender      |               racethn              |               genrace               

           | DPrVtrs |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  

-----------+---------+------------------+------------------------------------+------------------------------------ 

   ModCons |      27 |      23       32 |      28       22       27       34 |      23       34       21       23  

   LibProg |      40 |      37       45 |      46       32       32       44 |      43       49       25       42  

    DemSoc |      10 |      13        7 |       8       17       12        5 |       9        6       21       12  

     Other |       1 |       1        2 |       1        2        1        1 |       1        2        2        1  

     DKnow |      21 |      26       14 |      17       27       28       16 |      23        9       30       22  

       N = |    2222 |    1330      892 |    1371      333      307      207 |     777      594      233      100  

  MOSE +/- |       2 |       3        4 |       3        6        7        8 |       4        5        8       12  

 

           |               genrace              |       educ2      |                   age_cat5                   

           | HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  _34to44  _45to54  _55to64    _65up  

-----------+------------------------------------+------------------+--------------------------------------------- 

   ModCons |      25       31       27       40 |      32       24 |      19       25       34       31       33  

   LibProg |      30       36       42       45 |      50       35 |      41       35       33       43       48  

    DemSoc |      15        8        7        4 |       7       12 |      13       11       10        9        6  

     Other |       1        0        1        1 |       1        1 |       1        1        2        1        1  

     DKnow |      29       25       23       10 |      10       27 |      26       28       20       15       12  

       N = |     190      117      127       80 |    1031     1191 |     362      422      378      513      547  

  MOSE +/- |       8       11       10       13 |       4        3 |       6        6        6        5        5  

 

           |      age_45       

           | _18to44    _45up  

-----------+------------------ 

   ModCons |      21       32  

   LibProg |      38       42  

    DemSoc |      12        9  

     Other |       1        1  

     DKnow |      27       16  

       N = |     784     1438  

  MOSE +/- |       4        3  
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======================================================================================================== 

 Demographics of Democratic Party “Wings”  

======================================================================================================== 

  

Banner gender: Gender - Male ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |      Democratic Party “Wings”     

           | DPrVtrs | ModCon  | LibProg | DemSoc  |   DKnow  

-----------+---------+---------+---------+---------+--------- 

    female |      55 |      47 |      49 |      69 |      69  

      male |      45 |      53 |      51 |      31 |      31  

       N = |    2222 |     667 |    3870 |     211 |     414  

  MOSE +/- |       2 |       5 |       2 |       8 |       6  

  

Banner racethn: Hispanic/Race - four categories ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |      Democratic Party “Wings”     

           | DPrVtrs | ModCon  | LibProg | DemSoc  |   DKnow  

-----------+---------+---------+---------+---------+--------- 

     NHWht |      51 |      53 |      69 |      39 |      41  

     NHBlk |      20 |      16 |       8 |      34 |      26  

  Hispanic |      19 |      19 |      14 |      22 |      25  

     NHOth |      10 |      12 |       8 |       5 |       8  

       N = |    2218 |     664 |    3869 |     211 |     414  

  MOSE +/- |       2 |       5 |       2 |       8 |       6  

  

Banner racethn2: 1=NHWhite, 0=Hisp+NHisp Other ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |      Democratic Party “Wings”     

           | DPrVtrs | ModCon  | LibProg | DemSoc  |   DKnow  

-----------+---------+---------+---------+---------+--------- 

     Other |      49 |      47 |      31 |      61 |      59  

   NHWhite |      51 |      53 |      69 |      39 |      41  

       N = |    2218 |     664 |    3869 |     211 |     414  

  MOSE +/- |       2 |       5 |       2 |       8 |       6  
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Banner age_cat5: Five age categories ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |      Democratic Party “Wings”     

           | DPrVtrs | ModCon  | LibProg | DemSoc  |   DKnow  

-----------+---------+---------+---------+---------+--------- 

   _18to34 |      25 |      17 |      26 |      31 |      31  

   _34to44 |      21 |      19 |      20 |      24 |      29  

   _45to54 |      16 |      19 |      16 |      16 |      15  

   _55to64 |      19 |      21 |      19 |      17 |      14  

     _65up |      20 |      23 |      19 |      12 |      11  

       N = |    2222 |     667 |    3871 |     211 |     414  

  MOSE +/- |       2 |       5 |       2 |       8 |       6  

  

Banner educ3: Education: <=HS, Some Col, Degree+ ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |      Democratic Party “Wings”     

           | DPrVtrs | ModCon  | LibProg | DemSoc  |    DKnow 

-----------+---------+---------+---------+---------+--------- 

  HSorLess |      34 |      29 |      40 |      43 |      49  

   SomeCol |      27 |      26 |      28 |      30 |      32  

   Degree+ |      38 |      45 |      32 |      27 |      19  

       N = |    2222 |     667 |    3871 |     211 |     414  

  MOSE +/- |       2 |       5 |       2 |       8 |       6  

  

Banner hhinc_50k: HH income collapse 1=<$50K 2=50K+ ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |      Democratic Party “Wings”     

           | DPrVtrs | ModCon  | LibProg | DemSoc  |    DKnow 

-----------+---------+---------+---------+---------+--------- 

     <$50K |      45 |      33 |      44 |      63 |      59  

     $50K+ |      55 |      67 |      56 |      37 |      41  

       N = |    2220 |     667 |    3864 |     211 |     413  

  MOSE +/- |       2 |       5 |       2 |       8 |       6   
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======================================================================================================== 

 Individual Generic Democrat Candidate Attributes Banner Tabs - among Democratic Primary Voters 

======================================================================================================== 

  

Banner cf_010: Generic Candidate Race/Ethnicity ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

    AsAmer |       3 |       5        3        2        0 |       2        4 |       2        3        1       12  

    AfAmer |      19 |      14       16       33       27 |      23       14 |       9       56       11       15  

    Latino |      10 |       9       10       14       11 |       9       11 |       6        3       34        4  

     White |      68 |      72       71       52       62 |      65       71 |      84       39       55       69  

       N = |    2209 |     662      891      211      412 |    1322      887 |    1365      329      306      205  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

    AsAmer |       2        2        2        3        0        1        9       16 |       3        3 |       4  

    AfAmer |      10        8       57       53       17        3       21        9 |      12       24 |      28  

    Latino |       5        6        1        5       32       36        2        6 |      10       10 |      14  

     White |      83       84       39       38       51       59       68       69 |      76       63 |      54  

       N = |     774      591      231       98      189      117      125       80 |    1028     1181 |     361  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45       

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+------------------------------------+------------------ 

    AsAmer |       3        3        3        2 |       4        2  

    AfAmer |      16       22       14       14 |      23       16  

    Latino |      10       14        7        5 |      12        8  

     White |      71       61       76       80 |      62       73  

       N = |     417      376      511      544 |     778     1431  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3  
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Banner cf_011: Generic Candidate Gender ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

       Man |      70 |      76       69       58       68 |      61       81 |      73       62       67       74  

     Woman |      30 |      24       31       42       32 |      39       19 |      27       38       33       26  

       N = |    2211 |     665      892      208      413 |    1326      885 |    1363      330      307      207  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

       Man |      67       80       51       81       56       83       64       83 |      73       68 |      64  

     Woman |      33       20       49       19       44       17       36       17 |      27       32 |      36  

       N = |     774      589      232       98      190      117      127       80 |    1028     1183 |     360  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45       

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+------------------------------------+------------------ 

       Man |      71       65       76       74 |      67       72  

     Woman |      29       35       24       26 |      33       28  

       N = |     419      375      512      545 |     779     1432  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3  

  

Banner cf_012: Generic Candidate age ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

      LT40 |      11 |       7       10       12       15 |      11       10 |       7       13       17       12  

   _41to50 |      35 |      34       36       37       36 |      38       33 |      33       34       41       38  

   _51to65 |      43 |      47       43       36       41 |      41       46 |      47       40       37       43  

   _66plus |      11 |      12       11       15        8 |      10       12 |      13       14        5        7  

       N = |    2216 |     665      894      211      413 |    1328      888 |    1367      331      307      207  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  
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           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

      LT40 |       7        6       12       13       20       14        9       15 |       6       13 |      27  

   _41to50 |      34       33       38       27       46       34       40       36 |      38       34 |      45  

   _51to65 |      47       47       36       47       30       45       46       40 |      46       41 |      24  

   _66plus |      12       14       14       13        5        6        5        9 |      10       12 |       4  

       N = |     775      592      233       98      190      117      127       80 |    1030     1186 |     362  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45       

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+------------------------------------+------------------ 

      LT40 |      11        4        4        1 |      19        3  

   _41to50 |      44       35       26       22 |      45       27  

   _51to65 |      39       57       57       48 |      31       53  

   _66plus |       6        5       12       29 |       5       16  

       N = |     419      376      512      547 |     781     1435  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3  

  

Banner cf_013: Generic Candidate political experience/background (present or pa 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

   DCInsid |      71 |      71       71       72       70 |      72       69 |      73       65       70       70  

  NotInsdr |      29 |      29       29       28       30 |      28       31 |      27       35       30       30  

       N = |    2202 |     663      889      208      409 |    1320      882 |    1360      326      307      205  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

   DCInsid |      74       72       65       67       71       70       80       60 |      72       70 |      63  

  NotInsdr |      26       28       35       33       29       30       20       40 |      28       30 |      37  

       N = |     772      588      229       97      190      117      126       79 |    1027     1175 |     361  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  
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           |              age_cat5              |      age_45       

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+------------------------------------+------------------ 

   DCInsid |      67       75       75       78 |      65       76  

  NotInsdr |      33       25       25       22 |      35       24  

       N = |     415      374      510      542 |     776     1426  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3  

  

Banner cf_014: Generic Candidate ideology ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

    ModDem |      57 |      77       49       49       51 |      56       59 |      63       45       52       63  

   ProgLib |      43 |      23       51       51       49 |      44       41 |      37       55       48       37  

       N = |    2207 |     664      891      210      409 |    1323      884 |    1365      326      307      205  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

    ModDem |      63       64       47       41       45       61       64       62 |      66       52 |      51  

   ProgLib |      37       36       53       59       55       39       36       38 |      34       48 |      49  

       N = |     774      591      230       96      190      117      126       79 |    1028     1179 |     362  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45       

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+------------------------------------+------------------ 

    ModDem |      62       58       58       60 |      56       59  

   ProgLib |      38       42       42       40 |      44       41  

       N = |     417      374      511      543 |     779     1428  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3  
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======================================================================================================== 

 Combined Race/Gender: Generic Candidate Attributes Banner Tabs - among Democratic Primary Voters 

======================================================================================================== 

  

Banner gen_1: Generic Candidate Race/Ethnicity and Gender ((Wtd%/Unw_N)) 

*******  SORTED ON COLUMN: 1 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

 White_Man |      56 |      61       58       39       52 |      50       63 |      66       34       49       62  

White_Woma |      12 |      11       13       13       10 |      15        8 |      17        5        6        7  

AfAmer_Wom |      11 |       7       10       21       15 |      16        6 |       6       30        7       11  

AfAmer_Man |       8 |       6        6       12       12 |       8        9 |       3       26        4        4  

Latino_Wom |       6 |       3        6        8        8 |       7        4 |       3        2       19        3  

Latino_Man |       4 |       5        4        6        3 |       2        7 |       3        1       14        1  

AsAmer_Man |       2 |       4        1        1        0 |       1        3 |       1        2        0        7  

AsAmer_Wom |       1 |       2        2        1        0 |       1        1 |       1        1        0        5  

       N = |    2204 |     661      890      208      412 |    1320      884 |    1361      328      306      205  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

 White_Man |      61       72       31       37       44       55       56       68 |      64       51 |      43  

White_Woma |      22       12        8        1        7        5       12        2 |      12       12 |      10  

AfAmer_Wom |       7        4       39       14       10        2       14        9 |       8       14 |      15  

AfAmer_Man |       3        4       19       39        7        1        7        0 |       4       11 |      13  

Latino_Wom |       3        3        1        4       27        9        2        3 |       6        6 |       9  

Latino_Man |       2        3        0        2        5       28        0        3 |       4        5 |       5  

AsAmer_Man |       1        1        1        3        0        0        1       13 |       2        1 |       2  

AsAmer_Wom |       0        1        1        0        0        1        8        3 |       1        1 |       2  

       N = |     773      588      230       98      189      117      125       80 |    1026     1178 |     360  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  
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           |              age_cat5              |      age_45       

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+------------------------------------+------------------ 

 White_Man |      59       51       64       64 |      50       61  

White_Woma |      12        9       12       15 |      11       12  

AfAmer_Wom |      10       15        7        8 |      13       10  

AfAmer_Man |       6        7        7        6 |      10        7  

Latino_Wom |       6        9        3        2 |       8        4  

Latino_Man |       4        6        3        3 |       5        4  

AsAmer_Man |       2        1        1        1 |       2        1  

AsAmer_Wom |       0        2        1        1 |       1        1  

       N = |     417      374      511      542 |     777     1427  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3  

  

  

Combined Race/Gender: among those who think candidates have a probable or definite chance to win 

*******  SORTED ON COLUMN: 1 

Banner gen_1: Generic Candidate Race/Ethnicity and Gender ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           |   Biden | Sanders |  Harris |  Warren | ORourke | Booker  |Buttigieg| Klobuchar  

           | Prob/Def| Prob/Def| Prob/Def| Prob/Def| Prob/Def| Prob/Def| Prob/Def| Prob/Def 

-----------+---------+---------+---------+---------+---------+---------+---------+--------- 

White_Man  |      58 |      51 |      43 |      47 |      51 |      48 |      51 |      39  

White_Woma |      11 |      11 |      15 |      15 |      10 |      12 |      12 |      15  

AfAmer_Wom |      11 |      12 |      17 |      15 |      12 |      16 |      14 |      19  

AfAmer_Man |       8 |      10 |      10 |       9 |      12 |      13 |      11 |      15  

Latino_Wom |       5 |       6 |       9 |       8 |       7 |       7 |       7 |       9  

Latino_Man |       4 |       5 |       3 |       3 |       6 |       3 |       3 |       2  

AsAmer_Man |       1 |       2 |       1 |       1 |       0 |       1 |       1 |       0  

AsAmer_Wom |       1 |       2 |       2 |       2 |       1 |       0 |       1 |       2  

       N = |    1869 |    1288 |    1047 |    1020 |     835 |     800 |     766 |     545  

  MOSE +/- |       3 |       3 |       4 |       4 |       4 |       4 |       4 |       5 
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======================================================================================================== 

 Combined Race/Gender + Ideology: Generic Candidate Attributes Banner Tabs - among Democratic Primary Voters 

======================================================================================================== 

KEY : Generic Candidate attributes of Collapsed Race, Gender, and Moderate or Prog/Lib ideology 

nWWmProg = nonWhite / Woman /Progressive or liberal Democrat 

nWWmMod  = nonWhite / Woman /Moderate Democrat 

nWMnProg = nonWhite / Man   /Progressive or liberal Democrat 

nWMnMod  = nonWhite / Man   /Moderate Democrat 

WhWmProg = White    / Woman /Progressive or liberal Democrat 

WhWmMod  = White    / Woman /Moderate Democrat 

WhMnProg = White    / Man   /Progressive or liberal Democrat 

WhMnMod  = White    / Man   /Moderate Democrat 

  

*******  SORTED ON COLUMN: 1 

Banner gen_2: Generic Candidate Race/Ethn, Gender, DC and Ideol ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

   WhMnMod |      35 |      50       32       18       29 |      31       39 |      45       16       28       36  

  WhMnProg |      21 |      12       26       21       24 |      19       24 |      22       18       21       27  

  nWWmProg |      10 |       6       12       15       12 |      13        7 |       6       20       14        6  

   nWWmMod |       8 |       7        6       15       10 |      11        5 |       3       13       12       13  

   nWMnMod |       8 |      12        5       10        7 |       5       11 |       5       14        8        9  

   WhWmMod |       7 |       8        7        6        5 |       9        4 |      10        2        4        5  

  nWMnProg |       6 |       3        6        9        8 |       5        7 |       2       14       11        2  

  WhWmProg |       5 |       3        7        6        5 |       6        3 |       8        3        3        2  

       N = |    2195 |     659      887      207      409 |    1316      879 |    1358      323      306      204  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

   WhMnMod |      41       48       16       16       22       35       34       37 |      45       28 |      24  

  WhMnProg |      19       24       16       22       22       19       22       31 |      18       23 |      20  

  nWWmProg |       7        5       23       14       21        5        8        5 |       8       12 |      14  

   nWWmMod |       4        3       17        5       16        6       16       10 |       7        8 |      12  

   nWMnMod |       4        6       11       20        2       17        5       13 |       7        9 |      10  

   WhWmMod |      13        7        4        0        5        1        9        1 |       7        6 |       5  

  nWMnProg |       1        2        9       22       10       12        3        2 |       3        8 |      11  

  WhWmProg |      10        5        4        1        2        3        3        0 |       5        5 |       5  

       N = |     772      586      227       96      189      117      125       79 |    1025     1170 |     360  
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  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45       

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+------------------------------------+------------------ 

   WhMnMod |      41       31       40       41 |      31       38  

  WhMnProg |      18       21       24       23 |      19       23  

  nWWmProg |      12       14        8        5 |      13        8  

   nWWmMod |       5       12        4        5 |       9        7  

   nWMnMod |      10        9        6        4 |      10        6  

   WhWmMod |       6        5        8        9 |       6        8  

  nWMnProg |       2        4        6        6 |       7        5  

  WhWmProg |       6        4        4        6 |       5        5  

       N = |     415      371      510      539 |     775     1420  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3  

  

Combined Race/Gender + Ideology: Generic candidate among those who think candidates have a chance to win 

  

*******  SORTED ON COLUMN: 1 

Banner gen_2: Generic Candidate Race/Ethn, Gender, DC and Ideol ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           |   Biden | Sanders |  Harris |  Warren | ORourke | Booker  |Buttigieg| Klobuchar  

           | Prob/Def| Prob/Def| Prob/Def| Prob/Def| Prob/Def| Prob/Def| Prob/Def| Prob/Def 

-----------+---------+---------+---------+---------+---------+---------+---------+--------- 

   WhMnMod |      36 |      29 |      27 |      26 |      30 |      30 |      32 |      24  

  WhMnProg |      21 |      22 |      16 |      21 |      21 |      18 |      19 |      15  

  nWWmProg |      10 |      13 |      17 |      16 |      13 |      15 |      14 |      18  

   nWMnMod |       8 |       9 |       7 |       5 |       8 |       9 |       7 |       6  

   nWWmMod |       7 |       8 |      11 |       9 |       8 |       9 |       8 |      11  

   WhWmMod |       6 |       6 |       7 |       7 |       5 |       6 |       7 |       8  

  nWMnProg |       6 |       8 |       8 |       8 |      11 |       8 |       8 |      11  

  WhWmProg |       5 |       5 |       7 |       8 |       5 |       5 |       5 |       7  

       N = |    1862 |    1282 |    1044 |    1015 |     831 |     794 |     761 |     543  

  MOSE +/- |       3 |       3 |       4 |       4 |       4 |       4 |       4 |       5  
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======================================================================================================== 

 Summaries of Democratic Primary Candidate chances against Trump - among all Democratic Primary Voters 

======================================================================================================== 

 

Dem Candidate Chances of Winning against Trump – All Democratic Primary Voters ** Row % *** 

                                                     ---  combined ---- 

           |      Def      Prob   ProbNot    DefNot  Def/Prob  Df/PrNot  

-----------+------------------------------------------------------------ 

     Biden |       39        47        11         3        86        14  

   Sanders |       17        43        31         9        60        40  

    Harris |        9        37        41        14        46        54  

    Warren |        8        37        42        13        45        55  

   ORourke |        6        34        46        13        41        59  

    Booker |        6        34        48        12        40        60  

    Buttig |        5        32        48        15        37        63  

 Klobuchar |        3        22        55        20        25        75  

 

Summary: Dem Candidate Chances oagainst Trump - Among Moderate/Conservative voters (Row%) 

                                                     ---  combined ---- 

           |      Def      Prob   ProbNot    DefNot  Def/Prob  Df/PrNot  

-----------+------------------------------------------------------------ 

     Biden |       39        47        12         2        86        14  

   Sanders |       10        41        35        14        51        49  

    Harris |        5        29        47        19        34        66  

    Warren |        4        28        49        19        32        68  

   ORourke |        7        29        49        15        35        65  

    Booker |        5        29        48        18        34        66  

    Buttig |        4        27        49        20        31        69  

 Klobuchar |        3        16        58        23        18        82  

 

Summary: Dem Candidate Chances oagainst Trump - Among Liberal/Progressive voters (Row%) 

                                                     ---  combined ---- 

           |      Def      Prob   ProbNot    DefNot  Def/Prob  Df/PrNot  

-----------+------------------------------------------------------------ 

     Biden |       41        45        10         4        86        14  

   Sanders |       19        40        34         6        60        40  

    Harris |       11        40        37        12        51        49  

    Warren |       10        41        39        10        51        49  

   ORourke |        5        35        50        10        40        60  

    Booker |        4        33        53        10        37        63  

    Buttig |        5        34        47        13        40        60  

 Klobuchar |        2        19        58        21        22        78  
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Summary: Dem Candidate Chances oagainst Trump - Among Democratic Socialist Voters (Row%) 

 

           |      Def      Prob   ProbNot    DefNot  Def/Prob  Df/PrNot  

-----------+------------------------------------------------------------ 

     Biden |       35        46        14         5        81        19  

   Sanders |       32        41        24         3        73        27  

    Harris |       10        35        46        10        45        55  

    Warren |       11        40        41         8        51        49  

   ORourke |        8        32        45        15        40        60  

    Booker |        6        40        43        12        46        54  

    Buttig |        4        31        49        15        35        65  

 Klobuchar |        4        28        50        17        32        68  
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======================================================================================================== 

 Individual Democrat Candidate Chance of Beating Trump - among Democratic Primary Voters 

======================================================================================================== 

Banner Biden: Joe Biden (Former U.S. Vice President) ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

       Def |      39 |      39       41       35       36 |      37       42 |      33       53       39       38  

      Prob |      47 |      47       45       46       50 |      49       44 |      51       36       44       53  

     PrNot |      11 |      12       10       14       10 |      12       10 |      12        9       13        6  

    DefNot |       3 |       2        4        5        4 |       3        4 |       4        2        3        3  

       N = |    2220 |     667      896      210      413 |    1329      891 |    1371      333      306      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

       Def |      27       40       56       46       40       38       31       45 |      35       41 |      35  

      Prob |      57       44       36       38       40       49       57       49 |      52       43 |      42  

     PrNot |      13       11        7       12       15       12       10        2 |      10       12 |      17  

    DefNot |       4        4        1        4        5        1        3        3 |       3        4 |       6  

       N = |     777      594      233      100      190      116      126       80 |    1029     1191 |     361  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |      28       44       44       46 |      32       45 |      43 |      36 |      39 |      41 |      35  

      Prob |      58       44       44       45 |      49       44 |      41 |      45 |      48 |      47 |      46  

     PrNot |      11        9       10        7 |      14        8 |      13 |      13 |      10 |      10 |      14  

    DefNot |       3        3        2        3 |       4        3 |       4 |       6 |       3 |       3 |       5  

       N = |     422      378      513      546 |     783     1437 |     360 |     215 |    1587 |    1483 |     726  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |      41 |      33 |      36 |      42  

      Prob |      47 |      46 |      50 |      42  

     PrNot |       9 |      15 |      11 |      11  

    DefNot |       2 |       6 |       3 |       4  

       N = |    1602 |     599 |    1327 |     879  
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  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  

  

Banner Biden_C: Joe Biden (Former U.S. Vice President) - Collapse ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

      Prob |      86 |      86       86       81       86 |      85       86 |      84       89       83       91  

   ProbNot |      14 |      14       14       19       14 |      15       14 |      16       11       17        9  

       N = |    2220 |     667      896      210      413 |    1329      891 |    1371      333      306      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

      Prob |      83       85       92       84       81       87       87       94 |      87       85 |      78  

   ProbNot |      17       15        8       16       19       13       13        6 |      13       15 |      22  

       N = |     777      594      233      100      190      116      126       80 |    1029     1191 |     361  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      86       88       88       91 |      81       89 |      84 |      81 |      87 |      87 |      81  

   ProbNot |      14       12       12        9 |      19       11 |      16 |      19 |      13 |      13 |      19  

       N = |     422      378      513      546 |     783     1437 |     360 |     215 |    1587 |    1483 |     726  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      88 |      79 |      86 |      85  

   ProbNot |      12 |      21 |      14 |      15  

       N = |    1602 |     599 |    1327 |     879  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  
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Banner Sanders: Bernie Sanders (U.S. Senator, Vermont) ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

       Def |      17 |      10       19       32       15 |      16       19 |      10       25       24       24  

      Prob |      43 |      41       40       41       53 |      43       43 |      40       50       43       46  

     PrNot |      31 |      35       34       24       23 |      31       30 |      38       21       24       24  

    DefNot |       9 |      14        6        3        9 |      10        8 |      12        4        8        6  

       N = |    2219 |     666      896      211      412 |    1328      891 |    1370      332      307      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

       Def |       8       12       24       27       22       28       20       27 |      12       20 |      26  

      Prob |      40       40       48       52       44       42       47       45 |      39       45 |      42  

     PrNot |      38       38       23       18       24       25       31       18 |      37       27 |      23  

    DefNot |      13       11        4        3       10        5        2       10 |      12        7 |       9  

       N = |     777      593      232      100      190      117      126       80 |    1029     1190 |     362  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |      18       16       14        9 |      22       13 |      26 |      20 |      14 |      15 |      22  

      Prob |      46       42       45       42 |      43       43 |      45 |      48 |      41 |      44 |      41  

     PrNot |      29       33       29       42 |      26       35 |      24 |      22 |      35 |      32 |      28  

    DefNot |       8        9       12        8 |       8        9 |       5 |      10 |       9 |       9 |       9  

       N = |     422      376      513      546 |     784     1435 |     359 |     216 |    1586 |    1482 |     726  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |      18 |      16 |      14 |      22  

      Prob |      43 |      41 |      41 |      45  

     PrNot |      30 |      34 |      36 |      24  

    DefNot |       9 |       9 |      10 |       8  

       N = |    1601 |     600 |    1327 |     879  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  
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Banner Sanders_C: Bernie Sanders (U.S. Senator, Vermont) - Collapse ((Wtd%/Unw_N 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

      Prob |      60 |      51       60       73       68 |      59       62 |      50       75       68       69  

   ProbNot |      40 |      49       40       27       32 |      41       38 |      50       25       32       31  

       N = |    2219 |     666      896      211      412 |    1328      891 |    1370      332      307      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

      Prob |      49       52       72       79       65       70       67       72 |      51       66 |      68  

   ProbNot |      51       48       28       21       35       30       33       28 |      49       34 |      32  

       N = |     777      593      232      100      190      117      126       80 |    1029     1190 |     362  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      63       58       59       50 |      66       56 |      71 |      67 |      55 |      59 |      63  

   ProbNot |      37       42       41       50 |      34       44 |      29 |      33 |      45 |      41 |      37  

       N = |     422      376      513      546 |     784     1435 |     359 |     216 |    1586 |    1482 |     726  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      61 |      58 |      54 |      68  

   ProbNot |      39 |      42 |      46 |      32  

       N = |    1601 |     600 |    1327 |     879  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  
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Banner Harris: Kamala Harris (U.S. Senator, California) ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

       Def |       9 |       5       11       10       10 |       9        8 |       6       12       10       13  

      Prob |      37 |      29       40       35       42 |      38       36 |      33       45       37       41  

     PrNot |      41 |      47       37       46       36 |      41       40 |      46       32       38       35  

    DefNot |      14 |      19       12       10       12 |      12       15 |      15       11       14       12  

       N = |    2219 |     667      896      211      411 |    1327      892 |    1370      332      307      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

       Def |       6        6       13       10       12        8       10       15 |       6       10 |      12  

      Prob |      32       34       45       44       40       34       42       40 |      42       34 |      42  

     PrNot |      49       43       31       35       36       41       38       32 |      40       41 |      30  

    DefNot |      13       17       11       11       12       17       10       13 |      11       15 |      16  

       N = |     776      594      232      100      190      117      126       80 |    1030     1189 |     362  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |      10        9        5        7 |      11        7 |      20 |      11 |       5 |       5 |      17  

      Prob |      36       35       30       41 |      39       35 |      45 |      46 |      33 |      32 |      48  

     PrNot |      40       42       51       43 |      35       46 |      29 |      28 |      46 |      47 |      26  

    DefNot |      14       15       14        9 |      15       12 |       7 |      15 |      15 |      16 |       9  

       N = |     422      377      513      545 |     784     1435 |     359 |     216 |    1586 |    1482 |     726  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |       8 |      10 |       7 |      11  

      Prob |      38 |      34 |      35 |      40  

     PrNot |      42 |      37 |      42 |      38  

    DefNot |      11 |      19 |      16 |      11  

       N = |    1601 |     600 |    1327 |     879  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  
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Banner Harris_C: Kamala Harris (U.S. Senator, California) - Collapse ((Wtd%/Unw 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

      Prob |      46 |      34       51       45       52 |      47       44 |      39       57       48       53  

   ProbNot |      54 |      66       49       55       48 |      53       56 |      61       43       52       47  

       N = |    2219 |     667      896      211      411 |    1327      892 |    1370      332      307      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

      Prob |      38       40       59       54       52       42       52       55 |      49       44 |      54  

   ProbNot |      62       60       41       46       48       58       48       45 |      51       56 |      46  

       N = |     776      594      232      100      190      117      126       80 |    1030     1189 |     362  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      45       43       35       48 |      50       42 |      65 |      57 |      39 |      38 |      65  

   ProbNot |      55       57       65       52 |      50       58 |      35 |      43 |      61 |      62 |      35  

       N = |     422      377      513      545 |     784     1435 |     359 |     216 |    1586 |    1482 |     726  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      47 |      44 |      42 |      51  

   ProbNot |      53 |      56 |      58 |      49  

       N = |    1601 |     600 |    1327 |     879  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  
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Banner Warren: Elizabeth Warren (U.S. Senator, Massachusetts) ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

       Def |       8 |       4       10       11        8 |       8        8 |       7       12        7       13  

      Prob |      37 |      28       41       40       43 |      40       34 |      35       43       33       42  

     PrNot |      42 |      49       39       41       36 |      40       44 |      44       36       45       36  

    DefNot |      13 |      19       10        8       13 |      12       14 |      14        9       15        9  

       N = |    2217 |     666      895      211      411 |    1325      892 |    1370      330      307      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

       Def |       6        7       15        7        7        6        7       19 |       7        9 |      11  

      Prob |      39       31       41       46       36       29       49       36 |      39       36 |      44  

     PrNot |      41       47       34       39       43       47       38       34 |      41       42 |      32  

    DefNot |      13       15       10        8       14       17        6       12 |      13       13 |      13  

       N = |     776      594      230      100      190      117      126       80 |    1030     1187 |     362  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |       8       10        7        4 |      10        7 |      14 |      10 |       6 |       5 |      17  

      Prob |      33       36       31       41 |      39       36 |      42 |      39 |      35 |      34 |      43  

     PrNot |      45       42       47       46 |      38       45 |      33 |      37 |      45 |      47 |      31  

    DefNot |      14       12       15        9 |      14       12 |      10 |      14 |      13 |      15 |       9  

       N = |     422      376      512      545 |     784     1433 |     359 |     216 |    1584 |    1480 |     726  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |       8 |      10 |       7 |      11  

      Prob |      40 |      30 |      31 |      44  

     PrNot |      41 |      44 |      46 |      36  

    DefNot |      12 |      16 |      16 |       9  

       N = |    1599 |     600 |    1325 |     879  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  
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Banner Warren_C: Elizabeth Warren (U.S. Senator, Massachusetts) - Collapse ((Wtd 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

      Prob |      45 |      32       51       51       51 |      48       42 |      42       55       40       55  

   ProbNot |      55 |      68       49       49       49 |      52       58 |      58       45       60       45  

       N = |    2217 |     666      895      211      411 |    1325      892 |    1370      330      307      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

      Prob |      45       38       56       53       43       36       56       55 |      46       45 |      55  

   ProbNot |      55       62       44       47       57       64       44       45 |      54       55 |      45  

       N = |     776      594      230      100      190      117      126       80 |    1030     1187 |     362  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      41       46       38       45 |      48       43 |      57 |      48 |      41 |      39 |      60  

   ProbNot |      59       54       62       55 |      52       57 |      43 |      52 |      59 |      61 |      40  

       N = |     422      376      512      545 |     784     1433 |     359 |     216 |    1584 |    1480 |     726  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      48 |      40 |      38 |      55  

   ProbNot |      52 |      60 |      62 |      45  

       N = |    1599 |     600 |    1325 |     879  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  

  

  



USC Dornsife / LA Times National Poll – June 2019 UAS 191 – Public Banner Crosstabs  

 

 
USC Dornsife Center for Economic and Social Research Understanding America study.  Contact Survey Director Jill Darling (jilldarl@usc.edu)  23 

Banner ORourke: Beto ORourke (Former U.S. Representative, Texas) ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

       Def |       6 |       7        5        8        9 |       7        5 |       3        9       12        8  

      Prob |      34 |      29       35       32       41 |      35       34 |      31       44       36       31  

     PrNot |      46 |      49       50       45       37 |      46       47 |      53       37       38       48  

    DefNot |      13 |      15       10       15       14 |      12       14 |      14       10       14       12  

       N = |    2215 |     667      894      210      411 |    1325      890 |    1369      330      306      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

       Def |       3        3       11        5       14       11        7        9 |       5        7 |       7  

      Prob |      32       29       46       41       30       43       29       33 |      32       36 |      41  

     PrNot |      52       53       33       43       42       32       51       46 |      49       44 |      39  

    DefNot |      13       15       10       11       14       14       13       11 |      14       12 |      13  

       N = |     776      593      231       99      189      117      126       80 |    1030     1185 |     361  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |       9        6        5        5 |       8        5 |      10 |      14 |       5 |       6 |       9  

      Prob |      33       38       32       27 |      37       32 |      42 |      40 |      32 |      35 |      33  

     PrNot |      45       46       49       55 |      41       50 |      38 |      32 |      50 |      47 |      45  

    DefNot |      14       11       13       13 |      13       13 |       9 |      14 |      13 |      13 |      13  

       N = |     420      377      512      545 |     781     1434 |     359 |     215 |    1584 |    1480 |     725  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |       5 |       9 |       6 |       8  

      Prob |      36 |      30 |      31 |      39  

     PrNot |      47 |      44 |      50 |      41  

    DefNot |      12 |      16 |      14 |      12  

       N = |    1600 |     598 |    1324 |     879  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  
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Banner ORourke_C: Beto ORourke (Former U.S. Representative, Texas) - Collapse (( 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

      Prob |      41 |      35       40       40       49 |      42       39 |      34       53       48       40  

   ProbNot |      59 |      65       60       60       51 |      58       61 |      66       47       52       60  

       N = |    2215 |     667      894      210      411 |    1325      890 |    1369      330      306      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

      Prob |      35       32       57       46       43       54       36       43 |      37       43 |      48  

   ProbNot |      65       68       43       54       57       46       64       57 |      63       57 |      52  

       N = |     776      593      231       99      189      117      126       80 |    1030     1185 |     361  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      41       44       37       32 |      45       37 |      52 |      54 |      37 |      40 |      42  

   ProbNot |      59       56       63       68 |      55       63 |      48 |      46 |      63 |      60 |      58  

       N = |     420      377      512      545 |     781     1434 |     359 |     215 |    1584 |    1480 |     725  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      42 |      40 |      36 |      47  

   ProbNot |      58 |      60 |      64 |      53  

       N = |    1600 |     598 |    1324 |     879  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  
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Banner Booker: Cory Booker (U.S. Senator, New Jersey) ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

       Def |       6 |       5        4        6        9 |       5        6 |       3       10        6       10  

      Prob |      34 |      29       33       40       40 |      37       30 |      32       46       34       24  

     PrNot |      48 |      48       53       43       42 |      48       49 |      53       35       43       58  

    DefNot |      12 |      18       10       12       10 |      10       15 |      12       10       16        8  

       N = |    2215 |     665      896      211      410 |    1325      890 |    1370      329      306      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

       Def |       2        4       11        8        6        6        4       14 |       4        7 |       7  

      Prob |      36       27       50       38       35       34       22       25 |      31       36 |      38  

     PrNot |      53       53       31       42       46       40       65       52 |      53       45 |      44  

    DefNot |       9       15        8       12       13       20        9        8 |      12       12 |      12  

       N = |     776      594      230       99      190      116      126       80 |    1028     1187 |     362  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |       7        6        4        4 |       7        5 |      16 |       4 |       3 |       4 |      10  

      Prob |      38       36       28       29 |      38       31 |      44 |      36 |      32 |      33 |      37  

     PrNot |      42       48       55       56 |      43       53 |      36 |      44 |      52 |      50 |      46  

    DefNot |      13       10       14       11 |      12       12 |       4 |      16 |      13 |      14 |       8  

       N = |     420      377      511      545 |     782     1433 |     359 |     215 |    1584 |    1479 |     726  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |       5 |       6 |       5 |       6  

      Prob |      34 |      33 |      32 |      36  

     PrNot |      50 |      45 |      49 |      48  

    DefNot |      10 |      16 |      14 |       9  

       N = |    1600 |     598 |    1325 |     878  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  
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Banner Booker_C: Cory Booker (U.S. Senator, New Jersey) - Collapse ((Wtd%/Unw_N) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

      Prob |      40 |      34       37       46       48 |      42       36 |      34       56       40       33  

   ProbNot |      60 |      66       63       54       52 |      58       64 |      66       44       60       67  

       N = |    2215 |     665      896      211      410 |    1325      890 |    1370      329      306      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

      Prob |      37       31       61       46       41       39       27       39 |      35       42 |      45  

   ProbNot |      63       69       39       54       59       61       73       61 |      65       58 |      55  

       N = |     776      594      230       99      190      116      126       80 |    1028     1187 |     362  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      45       42       32       33 |      45       35 |      60 |      40 |      34 |      37 |      46  

   ProbNot |      55       58       68       67 |      55       65 |      40 |      60 |      66 |      63 |      54  

       N = |     420      377      511      545 |     782     1433 |     359 |     215 |    1584 |    1479 |     726  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      40 |      39 |      37 |      43  

   ProbNot |      60 |      61 |      63 |      57  

       N = |    1600 |     598 |    1325 |     878  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  

  

  



USC Dornsife / LA Times National Poll – June 2019 UAS 191 – Public Banner Crosstabs  

 

 
USC Dornsife Center for Economic and Social Research Understanding America study.  Contact Survey Director Jill Darling (jilldarl@usc.edu)  27 

Banner Buttigieg: Pete Buttigieg (Mayor of South Bend, Indiana) ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

       Def |       5 |       4        5        4        7 |       5        6 |       5        7        4        8  

      Prob |      32 |      27       34       31       33 |      35       28 |      30       37       31       30  

     PrNot |      48 |      49       47       49       47 |      47       49 |      51       44       42       51  

    DefNot |      15 |      20       13       15       12 |      13       18 |      14       13       23       12  

       N = |    2218 |     667      896      211      411 |    1327      891 |    1370      331      307      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

       Def |       5        5        8        4        4        5        5       10 |       4        7 |       6  

      Prob |      34       25       38       35       35       26       26       34 |      33       30 |      37  

     PrNot |      50       52       40       49       42       41       57       45 |      48       47 |      38  

    DefNot |      11       18       13       12       19       28       12       11 |      15       15 |      18  

       N = |     776      594      232       99      190      117      126       80 |    1030     1188 |     362  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |       6        4        5        5 |       6        5 |       9 |       5 |       5 |       4 |       8  

      Prob |      36       31       25       26 |      37       27 |      39 |      31 |      30 |      31 |      34  

     PrNot |      44       50       56       55 |      41       54 |      43 |      44 |      50 |      49 |      44  

    DefNot |      14       14       14       15 |      16       14 |       9 |      19 |      16 |      16 |      14  

       N = |     421      377      513      545 |     783     1435 |     359 |     216 |    1586 |    1482 |     726  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |       5 |       7 |       4 |       7  

      Prob |      33 |      29 |      31 |      33  

     PrNot |      48 |      46 |      49 |      46  

    DefNot |      14 |      18 |      16 |      14  

       N = |    1601 |     600 |    1327 |     879  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  
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Banner Buttig_C: Pete Buttigieg (Mayor of South Bend, Indiana) - Collapse ((Wtd% 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

      Prob |      37 |      31       40       35       41 |      40       33 |      35       44       36       38  

   ProbNot |      63 |      69       60       65       59 |      60       67 |      65       56       64       62  

       N = |    2218 |     667      896      211      411 |    1327      891 |    1370      331      307      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

      Prob |      39       30       47       39       39       31       31       44 |      37       37 |      44  

   ProbNot |      61       70       53       61       61       69       69       56 |      63       63 |      56  

       N = |     776      594      232       99      190      117      126       80 |    1030     1188 |     362  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      42       35       30       30 |      43       32 |      47 |      37 |      34 |      35 |      42  

   ProbNot |      58       65       70       70 |      57       68 |      53 |      63 |      66 |      65 |      58  

       N = |     421      377      513      545 |     783     1435 |     359 |     216 |    1586 |    1482 |     726  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      37 |      36 |      35 |      39  

   ProbNot |      63 |      64 |      65 |      61  

       N = |    1601 |     600 |    1327 |     879  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  
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Banner Klobuchar: Amy Klobuchar (U.S. Senator, Minnesota) ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

       Def |       3 |       3        2        4        6 |       4        3 |       2        6        3        5  

      Prob |      22 |      16       19       28       33 |      25       18 |      19       32       23       18  

     PrNot |      55 |      58       58       50       45 |      53       56 |      59       46       50       58  

    DefNot |      20 |      23       21       17       16 |      18       23 |      20       16       24       19  

       N = |    2217 |     667      896      210      411 |    1327      890 |    1370      331      306      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

       Def |       1        3        8        3        4        3        4        6 |       2        4 |       5  

      Prob |      20       17       37       25       25       19       24       13 |      18       24 |      32  

     PrNot |      60       58       42       54       49       52       55       61 |      58       52 |      43  

    DefNot |      18       23       14       19       22       27       17       20 |      21       19 |      20  

       N = |     776      594      232       99      190      116      126       80 |    1029     1188 |     361  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |       4        3        2        2 |       5        2 |       8 |       4 |       2 |       2 |       6  

      Prob |      22       20       14       20 |      27       18 |      36 |      23 |      18 |      18 |      31  

     PrNot |      49       58       62       65 |      46       62 |      44 |      53 |      58 |      57 |      48  

    DefNot |      25       19       23       13 |      22       18 |      11 |      20 |      22 |      22 |      15  

       N = |     421      377      513      545 |     782     1435 |     359 |     215 |    1586 |    1482 |     725  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

       Def |       3 |       4 |       3 |       4  

      Prob |      21 |      24 |      19 |      26  

     PrNot |      57 |      50 |      57 |      51  

    DefNot |      19 |      23 |      21 |      19  

       N = |    1601 |     599 |    1326 |     879  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  
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Banner Klobuchar_C: Amy Klobuchar (U.S. Senator, Minnesota) - Collapse ((Wtd%/Un 

 

           | demprim |              demtype2              |      gender      |               racethn               

           | DPrVtrs | ModCons  LibProg   DemSoc    DKnow |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani    NHOth  

-----------+---------+------------------------------------+------------------+------------------------------------ 

      Prob |      25 |      18       22       32       39 |      29       21 |      21       38       26       23  

   ProbNot |      75 |      82       78       68       61 |      71       79 |      79       62       74       77  

       N = |    2217 |     667      896      210      411 |    1327      890 |    1370      331      306      206  

  MOSE +/- |       2 |       5        4        8        6 |       3        4 |       3        6        7        8  

 

           |                                 genrace                                |       educ2      | age_c~5  

           |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg | _18to34  

-----------+------------------------------------------------------------------------+------------------+--------- 

      Prob |      22       19       44       28       30       21       28       19 |      21       28 |      36  

   ProbNot |      78       81       56       72       70       79       72       81 |      79       72 |      64  

       N = |     776      594      232       99      190      116      126       80 |    1029     1188 |     361  

  MOSE +/- |       4        5        8       12        8       11       10       13 |       4        3 |       6  

 

           |              age_cat5              |      age_45      |  AfAmer |  Latino |  White  |   Man   |  Woman   

           | _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up |  AfAmer |  Latino |   White |     Man |   Woman  

-----------+------------------------------------+------------------+---------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      26       23       15       22 |      32       20 |      45 |      26 |      20 |      20 |      37  

   ProbNot |      74       77       85       78 |      68       80 |      55 |      74 |      80 |      80 |      63  

       N = |     421      377      513      545 |     782     1435 |     359 |     215 |    1586 |    1482 |     725  

  MOSE +/- |       6        6        5        5 |       4        3 |       6 |       8 |       3 |       3 |       4  

 

           |  DCIns  |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

           |   DCIns |  NotIns |  ModDem | ProgLib  

-----------+---------+---------+---------+--------- 

      Prob |      25 |      28 |      22 |      30  

   ProbNot |      75 |      72 |      78 |      70  

       N = |    1601 |     599 |    1326 |     879  

  MOSE +/- |       3 |       5 |       3 |       4  
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======================================================================================================== 

             REPUBLICAN PRIMARY VOTERS  

======================================================================================================== 

  

======================================================================================================== 

 Definitely Vote for Trump or somewhat likely/very likely/Definitely vote for a qualified someone else  

 in the GOP Primary? 

======================================================================================================== 

  

Banner cf_016: gop feeling about republican primary ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | repprim |          tr_job_C         |    Trump_2016    |      gender      |          racethn           

           | RPrVtrs | Approve   Disapp  Neither | VtdTrmp    Other |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani  

-----------+---------+---------------------------+------------------+------------------+--------------------------- 

   DefTrmp |      54 |      65        7        7 |      64       11 |      51       56 |      56       46       49  

   SomeOth |      28 |      27       24       41 |      27       26 |      29       27 |      28       20       30  

   LklyOth |      14 |       8       35       50 |       9       37 |      16       12 |      12       21       16  

  DefOther |       4 |       0       34        2 |       1       25 |       4        4 |       4       13        5  

       N = |    1973 |    1675      189      104 |    1581      170 |     997      975 |    1711       18      106  

  MOSE +/- |       3 |       3        8       11 |       3        9 |       4        4 |       3       27       11  

 

           | racethn |                                 genrace                                |       educ2       

           |   NHOth |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg  

-----------+---------+------------------------------------------------------------------------+------------------ 

   DefTrmp |      43 |      54       58       64       37       43       54       31       54 |      41       60  

   SomeOth |      30 |      28       27        0       30       30       31       52       13 |      32       26  

   LklyOth |      26 |      14       11       27       18       23       10       17       33 |      21       11  

  DefOther |       0 |       4        4        9       15        5        5        1        0 |       7        3  

       N = |     138 |     860      850        8       10       61       45       68       70 |     687     1286  

  MOSE +/- |      10 |       4        4       41       37       15       17       14       14 |       4        3  

 

           |                   age_cat5                  |      age_45       

           | _18to34  _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+---------------------------------------------+------------------ 

   DefTrmp |      33       44       58       63       67 |      39       63  

   SomeOth |      38       35       23       25       22 |      36       23  

   LklyOth |      23       16       15        9        8 |      20       10  

  DefOther |       6        5        4        3        3 |       5        3  

       N = |     235      315      396      494      533 |     550     1423  

  MOSE +/- |       8        7        6        5        5 |       5        3  
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======================================================================================================== 

 Summary of Trump job approvals - among GOP primary voters 

======================================================================================================== 

 

Summary of overall Trump Job Approval Ratings  ** Row % *** 

           |   StrApp   SomeApp   Neither   SomeDIs    StrDis    HHeard  

-----------+------------------------------------------------------------ 

 President |       48        33         7         7         4         1  

Healthcare |       29        34        19         7         3         7  

   Economy |       61        23         8         5         2         1  

    Russia |       41        22        19         5         6         7  

    IllImm |       55        25         8         5         5         1  

  

======================================================================================================== 

Individual Tables:  Trump job approvals among GOP primary voters 

======================================================================================================== 

  

*******    SUBGOUP SELECTED: repprim == 1     ******* 

Banner tr_job: Trump Job Approval ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | repprim |          tr_job_C         |    Trump_2016    |      gender      |          racethn           

           | RPrVtrs | Approve   Disapp  Neither | VtdTrmp    Other |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani  

-----------+---------+---------------------------+------------------+------------------+--------------------------- 

    AppStr |      48 |      59        0        0 |      59        7 |      46       50 |      50       23       43  

   AppSome |      33 |      41        0        0 |      33       33 |      34       33 |      33       40       31  

   Neither |       7 |       0        0      100 |       3       14 |       7        6 |       6       13       11  

    DisSom |       7 |       0       62        0 |       4       22 |       7        7 |       7       13        5  

    DisStr |       4 |       0       38        0 |       2       22 |       4        5 |       4       12        6  

    HHeard |       1 |       0        0        0 |       0        1 |       1        0 |       0        0        4  

       N = |    1973 |    1675      189      104 |    1581      170 |     997      975 |    1711       18      106  

  MOSE +/- |       3 |       3        8       11 |       3        9 |       4        4 |       3       27       11  

           | racethn |                                 genrace                                |       educ2       

           |   NHOth |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg  

-----------+---------+------------------------------------------------------------------------+------------------ 

    AppStr |      39 |      49       51       47       11       32       54       31       45 |      38       53  

   AppSome |      39 |      33       33       44       38       37       26       46       34 |      37       32  

   Neither |      11 |       7        4        0       20       10       13        5       16 |       8        6  

    DisSom |       8 |       7        7        9       15        7        3       11        5 |      10        6  

    DisStr |       0 |       3        5        0       17        7        4        1        0 |       6        3  

    HHeard |       3 |       0        0        0        0        8        0        7        0 |       1        0  

       N = |     138 |     860      850        8       10       61       45       68       70 |     687     1286  

  MOSE +/- |      10 |       4        4       41       37       15       17       14       14 |       4        3  
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           |                   age_cat5                  |      age_45       

           | _18to34  _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+---------------------------------------------+------------------ 

    AppStr |      28       38       48       58       63 |      33       57  

   AppSome |      34       40       40       31       26 |      37       31  

   Neither |      15       10        4        3        3 |      12        3  

    DisSom |      14        8        4        5        5 |      11        5  

    DisStr |       7        4        4        3        4 |       6        3  

    HHeard |       2        1        1        0        0 |       1        0  

       N = |     235      315      396      494      533 |     550     1423  

  MOSE +/- |       8        7        6        5        5 |       5        3  

  

*******    SUBGOUP SELECTED: repprim == 1     ******* 

Banner tr_job_C: Trump Job Approval - Collapse ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | repprim |          tr_job_C         |    Trump_2016    |      gender      |          racethn           

           | RPrVtrs | Approve   Disapp  Neither | VtdTrmp    Other |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani  

-----------+---------+---------------------------+------------------+------------------+--------------------------- 

   Approve |      82 |     100        0        0 |      92       40 |      81       82 |      83       62       74  

   Neither |       7 |       0        0      100 |       3       14 |       7        6 |       6       13       11  

    Disapp |      11 |       0      100        0 |       5       45 |      11       11 |      11       25       11  

        DK |       1 |       0        0        0 |       0        1 |       1        0 |       0        0        4  

       N = |    1973 |    1675      189      104 |    1581      170 |     997      975 |    1711       18      106  

  MOSE +/- |       3 |       3        8       11 |       3        9 |       4        4 |       3       27       11  

 

           | racethn |                                 genrace                                |       educ2       

           |   NHOth |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg  

-----------+---------+------------------------------------------------------------------------+------------------ 

   Approve |      78 |      82       84       91       48       68       80       77       79 |      75       84  

   Neither |      11 |       7        4        0       20       10       13        5       16 |       8        6  

    Disapp |       8 |      10       12        9       32       15        7       11        5 |      16        9  

        DK |       3 |       0        0        0        0        8        0        7        0 |       1        0  

       N = |     138 |     860      850        8       10       61       45       68       70 |     687     1286  

  MOSE +/- |      10 |       4        4       41       37       15       17       14       14 |       4        3  
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           |                   age_cat5                  |      age_45       

           | _18to34  _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+---------------------------------------------+------------------ 

   Approve |      61       78       87       89       88 |      70       88  

   Neither |      15       10        4        3        3 |      12        3  

    Disapp |      22       11        8        7        9 |      17        8  

        DK |       2        1        1        0        0 |       1        0  

       N = |     235      315      396      494      533 |     550     1423  

  MOSE +/- |       8        7        6        5        5 |       5        3  

  

*******    SUBGOUP SELECTED: repprim == 1     ******* 

Banner tr_hcare: approval healthcare ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | repprim |          tr_job_C         |    Trump_2016    |      gender      |          racethn           

           | RPrVtrs | Approve   Disapp  Neither | VtdTrmp    Other |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani  

-----------+---------+---------------------------+------------------+------------------+--------------------------- 

    AppStr |      29 |      36        2        1 |      35        3 |      31       28 |      31        4       29  

   AppSome |      34 |      39        7       18 |      37       23 |      33       34 |      35       15       29  

   Neither |      19 |      16       24       60 |      16       27 |      16       22 |      19       41       19  

    DisSom |       7 |       3       33        9 |       5       17 |       7        7 |       7       13        8  

    DisStr |       3 |       0       26        0 |       1       18 |       2        4 |       3       22        5  

    HHeard |       7 |       6        8       12 |       5       11 |      10        5 |       7        5       10  

       N = |    1973 |    1675      189      104 |    1581      170 |     997      975 |    1711       18      106  

  MOSE +/- |       3 |       3        8       11 |       3        9 |       4        4 |       3       27       11  

 

           | racethn |                                 genrace                                |       educ2       

           |   NHOth |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg  

-----------+---------+------------------------------------------------------------------------+------------------ 

    AppStr |      23 |      33       28       14        0       32       26        9       35 |      21       33  

   AppSome |      36 |      34       35       34        6       19       38       48       27 |      34       34  

   Neither |      23 |      16       21       30       46       18       20       14       30 |      22       18  

    DisSom |       9 |       6        7        7       16        8        8       15        3 |      10        6  

    DisStr |       0 |       2        3        0       32        7        3        0        1 |       4        3  

    HHeard |       9 |       8        5       16        0       15        5       15        3 |       8        7  

       N = |     138 |     860      850        8       10       61       45       68       70 |     687     1286  

  MOSE +/- |      10 |       4        4       41       37       15       17       14       14 |       4        3  
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           |                   age_cat5                  |      age_45       

           | _18to34  _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+---------------------------------------------+------------------ 

    AppStr |      27       24       29       35       31 |      25       32  

   AppSome |      24       35       37       34       39 |      29       37  

   Neither |      19       24       19       20       16 |      21       18  

    DisSom |      13        7        5        5        6 |      10        5  

    DisStr |       6        3        3        2        3 |       4        2  

    HHeard |      12        8        7        4        6 |      10        5  

       N = |     235      315      396      494      533 |     550     1423  

  MOSE +/- |       8        7        6        5        5 |       5        3  

  

*******    SUBGOUP SELECTED: repprim == 1     ******* 

Banner tr_hcare_C: approval healthcare - Collapse ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | repprim |          tr_job_C         |    Trump_2016    |      gender      |          racethn           

           | RPrVtrs | Approve   Disapp  Neither | VtdTrmp    Other |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani  

-----------+---------+---------------------------+------------------+------------------+--------------------------- 

   Approve |      63 |      75        8       19 |      73       27 |      65       62 |      66       19       58  

   Neither |      19 |      16       24       60 |      16       27 |      16       22 |      19       41       19  

    Disapp |      10 |       4       59       10 |       5       35 |       9       11 |       9       35       13  

        DK |       7 |       6        8       12 |       5       11 |      10        5 |       7        5       10  

       N = |    1973 |    1675      189      104 |    1581      170 |     997      975 |    1711       18      106  

  MOSE +/- |       3 |       3        8       11 |       3        9 |       4        4 |       3       27       11  

 

           | racethn |                                 genrace                                |       educ2       

           |   NHOth |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg  

-----------+---------+------------------------------------------------------------------------+------------------ 

   Approve |      60 |      68       64       47        6       51       64       56       63 |      56       67  

   Neither |      23 |      16       21       30       46       18       20       14       30 |      22       18  

    Disapp |       9 |       8       10        7       48       16       11       15        4 |      14        8  

        DK |       9 |       8        5       16        0       15        5       15        3 |       8        7  

       N = |     138 |     860      850        8       10       61       45       68       70 |     687     1286  

  MOSE +/- |      10 |       4        4       41       37       15       17       14       14 |       4        3  
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           |                   age_cat5                  |      age_45       

           | _18to34  _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+---------------------------------------------+------------------ 

   Approve |      51       59       66       69       70 |      55       68  

   Neither |      19       24       19       20       16 |      21       18  

    Disapp |      18       10        8        7        8 |      14        8  

        DK |      12        8        7        4        6 |      10        5  

       N = |     235      315      396      494      533 |     550     1423  

  MOSE +/- |       8        7        6        5        5 |       5        3  

  

*******    SUBGOUP SELECTED: repprim == 1     ******* 

Banner tr_econ: approval economy ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | repprim |          tr_job_C         |    Trump_2016    |      gender      |          racethn           

           | RPrVtrs | Approve   Disapp  Neither | VtdTrmp    Other |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani  

-----------+---------+---------------------------+------------------+------------------+--------------------------- 

    AppStr |      61 |      73        7        7 |      73       21 |      55       66 |      63       33       55  

   AppSome |      23 |      23       23       21 |      20       27 |      25       21 |      23       29       17  

   Neither |       8 |       2       18       57 |       4       18 |       9        7 |       6       23       12  

    DisSom |       5 |       0       33       10 |       1       22 |       6        4 |       5        3        5  

    DisStr |       2 |       0       19        1 |       1       10 |       2        3 |       2       12        5  

    HHeard |       1 |       0        1        4 |       1        1 |       3        0 |       1        0        6  

       N = |    1973 |    1675      189      104 |    1581      170 |     997      975 |    1711       18      106  

  MOSE +/- |       3 |       3        8       11 |       3        9 |       4        4 |       3       27       11  

 

           | racethn |                                 genrace                                |       educ2       

           |   NHOth |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg  

-----------+---------+------------------------------------------------------------------------+------------------ 

    AppStr |      52 |      58       68       47       27       43       67       39       62 |      57       63  

   AppSome |      25 |      25       21       44       22       21       14       29       21 |      24       22  

   Neither |      12 |       8        5        0       34       14        9        8       16 |       8        8  

    DisSom |       5 |       6        4        9        0        3        7       12        0 |       7        4  

    DisStr |       1 |       1        2        0       17        8        3        2        1 |       2        2  

    HHeard |       4 |       1        0        0        0       11        0       10        0 |       1        1  

       N = |     138 |     860      850        8       10       61       45       68       70 |     687     1286  

  MOSE +/- |      10 |       4        4       41       37       15       17       14       14 |       4        3  
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           |                   age_cat5                  |      age_45       

           | _18to34  _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+---------------------------------------------+------------------ 

    AppStr |      38       53       61       72       76 |      45       70  

   AppSome |      25       28       27       21       16 |      27       21  

   Neither |      17       10        6        4        4 |      13        4  

    DisSom |      10        5        4        2        3 |       8        3  

    DisStr |       6        2        2        1        1 |       4        1  

    HHeard |       4        2        1        0        0 |       3        0  

       N = |     235      315      396      494      533 |     550     1423  

  MOSE +/- |       8        7        6        5        5 |       5        3  

  

*******    SUBGOUP SELECTED: repprim == 1     ******* 

Banner tr_econ_C: approval economy - Collapse ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | repprim |          tr_job_C         |    Trump_2016    |      gender      |          racethn           

           | RPrVtrs | Approve   Disapp  Neither | VtdTrmp    Other |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani  

-----------+---------+---------------------------+------------------+------------------+--------------------------- 

   Approve |      84 |      97       30       28 |      93       49 |      80       87 |      87       62       73  

   Neither |       8 |       2       18       57 |       4       18 |       9        7 |       6       23       12  

    Disapp |       7 |       1       51       11 |       2       32 |       8        6 |       6       15       10  

        DK |       1 |       0        1        4 |       1        1 |       3        0 |       1        0        6  

       N = |    1973 |    1675      189      104 |    1581      170 |     997      975 |    1711       18      106  

  MOSE +/- |       3 |       3        8       11 |       3        9 |       4        4 |       3       27       11  

 

           | racethn |                                 genrace                                |       educ2       

           |   NHOth |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg  

-----------+---------+------------------------------------------------------------------------+------------------ 

   Approve |      76 |      83       89       91       48       64       81       68       83 |      82       85  

   Neither |      12 |       8        5        0       34       14        9        8       16 |       8        8  

    Disapp |       7 |       7        6        9       17       11       10       14        1 |       9        6  

        DK |       4 |       1        0        0        0       11        0       10        0 |       1        1  

       N = |     138 |     860      850        8       10       61       45       68       70 |     687     1286  

  MOSE +/- |      10 |       4        4       41       37       15       17       14       14 |       4        3  
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           |                   age_cat5                  |      age_45       

           | _18to34  _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+---------------------------------------------+------------------ 

   Approve |      63       81       87       93       92 |      72       91  

   Neither |      17       10        6        4        4 |      13        4  

    Disapp |      16        7        6        3        5 |      12        4  

        DK |       4        2        1        0        0 |       3        0  

       N = |     235      315      396      494      533 |     550     1423  

  MOSE +/- |       8        7        6        5        5 |       5        3  

  

*******    SUBGOUP SELECTED: repprim == 1     ******* 

Banner tr_cong: approval Congressional investigations into collusion with Russia 

 

           | repprim |          tr_job_C         |    Trump_2016    |      gender      |          racethn           

           | RPrVtrs | Approve   Disapp  Neither | VtdTrmp    Other |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani  

-----------+---------+---------------------------+------------------+------------------+--------------------------- 

    AppStr |      41 |      50        0        2 |      49        9 |      38       43 |      43       31       36  

   AppSome |      22 |      25       10        9 |      23       15 |      20       24 |      23        6       15  

   Neither |      19 |      17       16       56 |      17       27 |      21       18 |      17       10       30  

    DisSom |       5 |       2       23       16 |       2       14 |       5        5 |       5       22        2  

    DisStr |       6 |       1       44        4 |       3       27 |       5        7 |       6       15        7  

    HHeard |       7 |       6        5       12 |       6        8 |      11        3 |       6       16       10  

       N = |    1973 |    1675      189      104 |    1581      170 |     997      975 |    1711       18      106  

  MOSE +/- |       3 |       3        8       11 |       3        9 |       4        4 |       3       27       11  

 

           | racethn |                                 genrace                                |       educ2       

           |   NHOth |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg  

-----------+---------+------------------------------------------------------------------------+------------------ 

    AppStr |      28 |      41       44       14       39       30       42       17       36 |      37       42  

   AppSome |      22 |      22       25        0        9       10       20       20       24 |      21       22  

   Neither |      31 |      17       17       27        2       34       25       35       28 |      21       18  

    DisSom |       6 |       6        5        0       32        3        2        9        3 |       7        5  

    DisStr |       6 |       5        7        9       17       10        5        2        9 |       8        6  

    HHeard |       8 |      10        3       50        0       13        6       17        0 |       6        7  

       N = |     138 |     860      850        8       10       61       45       68       70 |     687     1286  

  MOSE +/- |      10 |       4        4       41       37       15       17       14       14 |       4        3  
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           |                   age_cat5                  |      age_45       

           | _18to34  _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+---------------------------------------------+------------------ 

    AppStr |      23       29       42       52       52 |      26       49  

   AppSome |      18       26       25       18       23 |      22       22  

   Neither |      24       28       15       17       14 |      26       15  

    DisSom |      12        3        5        4        4 |       7        4  

    DisStr |       9        6        7        6        4 |       7        6  

    HHeard |      14        9        6        3        3 |      12        4  

       N = |     235      315      396      494      533 |     550     1423  

  MOSE +/- |       8        7        6        5        5 |       5        3  

  

*******    SUBGOUP SELECTED: repprim == 1     ******* 

Banner tr_cong_C: approval Congressional investigations into collusion with Russ 

 

           | repprim |          tr_job_C         |    Trump_2016    |      gender      |          racethn           

           | RPrVtrs | Approve   Disapp  Neither | VtdTrmp    Other |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani  

-----------+---------+---------------------------+------------------+------------------+--------------------------- 

   Approve |      63 |      75       11       11 |      72       24 |      57       67 |      66       37       51  

   Neither |      19 |      17       16       56 |      17       27 |      21       18 |      17       10       30  

    Disapp |      12 |       3       68       20 |       5       41 |      11       12 |      11       36       10  

        DK |       7 |       6        5       12 |       6        8 |      11        3 |       6       16       10  

       N = |    1973 |    1675      189      104 |    1581      170 |     997      975 |    1711       18      106  

  MOSE +/- |       3 |       3        8       11 |       3        9 |       4        4 |       3       27       11  

 

           | racethn |                                 genrace                                |       educ2       

           |   NHOth |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg  

-----------+---------+------------------------------------------------------------------------+------------------ 

   Approve |      50 |      62       69       14       48       40       62       36       60 |      58       65  

   Neither |      31 |      17       17       27        2       34       25       35       28 |      21       18  

    Disapp |      12 |      10       12        9       49       13        7       12       12 |      15       10  

        DK |       8 |      10        3       50        0       13        6       17        0 |       6        7  

       N = |     138 |     860      850        8       10       61       45       68       70 |     687     1286  

  MOSE +/- |      10 |       4        4       41       37       15       17       14       14 |       4        3  
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           |                   age_cat5                  |      age_45       

           | _18to34  _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+---------------------------------------------+------------------ 

   Approve |      41       55       67       71       76 |      48       71  

   Neither |      24       28       15       17       14 |      26       15  

    Disapp |      21        9       12       10        8 |      15       10  

        DK |      14        9        6        3        3 |      12        4  

       N = |     235      315      396      494      533 |     550     1423  

  MOSE +/- |       8        7        6        5        5 |       5        3  

  

*******    SUBGOUP SELECTED: repprim == 1     ******* 

Banner tr_illim: approval illegal immigration ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | repprim |          tr_job_C         |    Trump_2016    |      gender      |          racethn           

           | RPrVtrs | Approve   Disapp  Neither | VtdTrmp    Other |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani  

-----------+---------+---------------------------+------------------+------------------+--------------------------- 

    AppStr |      55 |      67        3        5 |      65       19 |      54       56 |      59       23       39  

   AppSome |      25 |      27       20       22 |      25       19 |      24       27 |      25       40       24  

   Neither |       8 |       4       16       54 |       5       23 |       9        8 |       7        1       17  

    DisSom |       5 |       2       24       14 |       3       14 |       6        5 |       5       12        8  

    DisStr |       5 |       1       37        2 |       2       23 |       5        5 |       4       24        6  

    HHeard |       1 |       1        0        2 |       1        2 |       3        0 |       1        0        5  

       N = |    1973 |    1675      189      104 |    1581      170 |     997      975 |    1711       18      106  

  MOSE +/- |       3 |       3        8       11 |       3        9 |       4        4 |       3       27       11  

 

           | racethn |                                 genrace                                |       educ2       

           |   NHOth |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg  

-----------+---------+------------------------------------------------------------------------+------------------ 

    AppStr |      41 |      58       59       47       11       33       45       35       46 |      46       59  

   AppSome |      27 |      23       27       46       38       24       24       31       23 |      28       24  

   Neither |      17 |       8        6        0        2       21       14       12       21 |      11        7  

    DisSom |       5 |       6        4        0       18        4       12       11        1 |       7        4  

    DisStr |       5 |       5        4        7       32        7        4        2        8 |       6        4  

    HHeard |       4 |       1        0        0        0       11        0        9        0 |       1        1  

       N = |     138 |     860      850        8       10       61       45       68       70 |     687     1286  

  MOSE +/- |      10 |       4        4       41       37       15       17       14       14 |       4        3  
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           |                   age_cat5                  |      age_45       

           | _18to34  _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+---------------------------------------------+------------------ 

    AppStr |      34       42       52       68       70 |      38       65  

   AppSome |      28       35       29       21       18 |      31       22  

   Neither |      17       11        8        3        5 |      14        5  

    DisSom |      11        4        5        4        4 |       7        4  

    DisStr |       8        6        5        3        3 |       7        4  

    HHeard |       4        2        1        0        0 |       3        0  

       N = |     235      315      396      494      533 |     550     1423  

  MOSE +/- |       8        7        6        5        5 |       5        3  

  

*******    SUBGOUP SELECTED: repprim == 1     ******* 

Banner tr_illim_C: approval illegal immigration - Collapse ((Wtd%/Unw_N)) 

 

           | repprim |          tr_job_C         |    Trump_2016    |      gender      |          racethn           

           | RPrVtrs | Approve   Disapp  Neither | VtdTrmp    Other |  female     male |   NHWht    NHBlk  Hispani  

-----------+---------+---------------------------+------------------+------------------+--------------------------- 

   Approve |      80 |      93       22       27 |      90       38 |      77       83 |      84       63       64  

   Neither |       8 |       4       16       54 |       5       23 |       9        8 |       7        1       17  

    Disapp |      10 |       2       62       16 |       4       37 |      10       10 |       9       36       14  

        DK |       1 |       1        0        2 |       1        2 |       3        0 |       1        0        5  

       N = |    1973 |    1675      189      104 |    1581      170 |     997      975 |    1711       18      106  

  MOSE +/- |       3 |       3        8       11 |       3        9 |       4        4 |       3       27       11  

 

           | racethn |                                 genrace                                |       educ2       

           |   NHOth |   WhWom    WhMen   BlkWom   BlkMen  HispWom  HispMen   OthWom   OthMen |  ColDeg   NoCDeg  

-----------+---------+------------------------------------------------------------------------+------------------ 

   Approve |      68 |      81       86       93       48       57       70       67       69 |      74       83  

   Neither |      17 |       8        6        0        2       21       14       12       21 |      11        7  

    Disapp |      11 |      10        8        7       49       11       17       12        9 |      14        8  

        DK |       4 |       1        0        0        0       11        0        9        0 |       1        1  

       N = |     138 |     860      850        8       10       61       45       68       70 |     687     1286  

  MOSE +/- |      10 |       4        4       41       37       15       17       14       14 |       4        3  
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           |                   age_cat5                  |      age_45       

           | _18to34  _34to44  _45to54  _55to64    _65up | _18to44    _45up  

-----------+---------------------------------------------+------------------ 

   Approve |      61       77       81       90       88 |      69       87  

   Neither |      17       11        8        3        5 |      14        5  

    Disapp |      18       10       10        7        7 |      14        8  

        DK |       4        2        1        0        0 |       3        0  

       N = |     235      315      396      494      533 |     550     1423  

  MOSE +/- |       8        7        6        5        5 |       5        3  

  

======================================================================================================== 

  Probability of candidate vote in 2020 - conditional on probability of voting in the 2020 general election. 

  Question asked 0-100% probability of voting for Donald Trump, “The Democratic candidate” and  

  “A Third Party candididate”.  

======================================================================================================== 

 

Probability of candidate vote in 2020 - among all primary voters 

------------------------- 

------------------------- 

Trump                  37 

Dem                    51 

Other                  12 

------------------------- 

N                    4667 

------------------------- 

 

Probability of candidate vote in 2020 - among GOP primary voters 

------------------------- 

------------------------- 

Trump                  83 

Dem                     9 

Other                   8 

------------------------- 

N                    1893 

------------------------- 
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Probability of candidate vote in 2020 - among 3rd party primary voters 

------------------------- 

------------------------- 

Trump                  22 

Dem                    29 

Other                  48 

------------------------- 

N                     266 

------------------------- 

 

Probability of candidate vote in 2020 - among Dem primary voters 

------------------------- 

------------------------- 

Trump                   4 

Dem                    88 

Other                   8 

------------------------- 

N                    2102 

------------------------- 

 

 


